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《中級會計學》
甲、申論題部分：（50分）

一、請分別回答下列二個獨立問題：

(一)甲公司X1年1月1日以$4,000,000取得乙公司32%股權，投資當日，乙公司股東權益包括普通

股股本$10,000,000、保留盈餘$2,200,000以及庫藏股$200,000。甲公司對於投資乙公司成

本與股權淨值的差額視為未入帳之專利權，分8年攤銷。乙公司X1年間出售商品給甲公司，

未實現利益為$45,000，乙公司X1年度淨損$220,000，未發放現金股利。

試問：甲公司X1年度對乙公司之投資損益？甲公司X1年12月31日投資乙公司之帳戶餘額？

（10分）

(二)乙公司X3年初以$3,000,000買入戊、庚、辛三家公司股票，並於原始認列時分類為透過其

他綜合損益按公允價值衡量之證券投資。乙公司採比例法將總成本分配於各個股票上。

戊、庚、辛公司股票於X3年初公允價值分別為$612,000、$1,768,000、$1,020,000。戊、

庚、辛公司股票於X4年底公允價值則分別為$570,000、$1,150,000、$1,200,000。乙公司

X3年底資產負債表列示之金融資產未實現利益為$125,000。乙公司於X5年6月25日將庚公司

股票全部出售，得款$1,650,000，另支付手續費$3,000。

試問：乙公司X4年底有關投資之調整分錄？乙公司於權益證券投資除列時，乃是將其未實

現損益轉列保留盈餘，因此，乙公司X5年6月25日出售庚公司股票的分錄中，須借記

（或貸記）保留盈餘之金額？（10分） 

試題評析
(一)考權益法差額攤銷和簡單的逆流交易，蠻容易的，一定要拿分。

(二)考IFRS 9指定透過其他綜合損益的股票投資，非常簡單，一定要拿分。

考點命中
1.《高點‧高上中級會計學講義》，鄭泓編撰，頁17、26，補充資料二權益法。

2.《高點‧高上中級會計學IFRS 9、IFRS 15新會計講義》第三回，鄭泓編撰，頁119，與此題型極

度類似！

答： 
(一)普通股股本$10,000,000+保留盈餘$2,200,000−庫藏股$200,000=$12,000,000

專利權低估=$4,000,000−$12,000,000×32%=$160,000
$160,000÷8年=$20,000
甲公司X1年度對乙公司之投資損益=−$220,000×32%−$20,000−未實現利益$45,000×32%=−$104,800
甲公司X1年12月31日投資乙公司之帳戶餘額

=$4,000,000−$104,800=$3,895,200
(二)X3年初

戊=$3,000,000×
$612, 000

$612, 000 $1, 768, 000 $1, 020, 000 
 =$540,000 

庚=$3,000,000×
$1, 768, 000

$612, 000 $1, 768, 000 $1, 020, 000 
=$1,560,000 

辛=$3,000,000×
$1, 020, 000

$612, 000 $1, 768, 000 $1, 020, 000 
=$900,000 

X3年底公允價值=$3,000,000+$125,000=$3,125,000  
X4年底公允價值=$570,000+$1,150,000+$1,200,000=$2,920,000 
$2,920,000−$3,125,000=−$205,000 
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X4/12/31 其他綜合損益−指定透過其他綜合損益按 
公允價值衡量之金融資產未實現損益 205,000

指定透過其他綜合損益按公允價值

衡量之金融資產評價調整 205,000
淨售價=$1,650,000−手續費$3,000=$1,647,000 
貸記保留盈餘之金額=$1,647,000−$1,560,000=$87,000(貸記) 

二、丙公司有A、B、C三個部門與一個研發中心，並統一由位在臺北的總部指揮。A、B、C部門均為

現金產生單位且皆不含商譽，總部建築物及研發中心為三個現金產生單位的共用資產。由於產

業環境可能對營運造成不利之重大影響，丙公司於X6年底對其所有資產分別進行減損測試，並

獲得資訊如下： 

(1)X6年底，總部建築物及研發中心的帳面金額分別為$280,000、$120,000，剩餘耐用年限均為

4年。

(2)X6年底，各現金產生單位的淨資產帳面金額（不含共用資產）分別為A部門$155,000、B部門

$275,000以及C部門$420,000。A、B以及C部門資產的剩餘耐用年限分別為3年、6年以及4

年。

(3)丙公司無法取得各現金產生單位之淨公允價值，因此假設每一個現金產生單位的使用價值均

高於淨公允價值。

(4)丙公司認為總部建築物帳面金額以A、B、C三個現金產生單位使用坪數為基礎按2：3：5來分

攤應屬合理，而研發中心的帳面金額則無法以合理一致的基礎分攤至各現金產生單位。

(5)各現金產生單位及全公司未來淨現金流入之折現值如下：A部門$220,000，B部門$320,000，

C部門$500,000，全公司則為$1,080,000。

試問：丙公司X6年度，B部門應分攤的減損損失金額？研發中心應分攤的減損損失金額？C部門

應分攤至總部建築物的減損損失金額？（18分） 

試題評析
本題考現金產生單位的減損，是基本題型，與班內中會T11次小考考題第9題極度類似！絕對不能

失分。

考點命中 《高點‧高上中級會計學講義》第四回，鄭泓編撰，頁125範例38。 

答： 
總部建築物分攤

A=$280,000×0.2=$56,000 
B=$280,000×0.3=$84,000 
C=$280,000×0.5=$140,000 

A部門 B部門 C部門 
帳面金額 $155,000 $275,000 $420,000
總部建築物分攤 56,000 84,000 140,000
合計 $211,000 $359,000 $560,000
使用價值 $220,000 $320,000 $500,000
減損損失 − $39,000 $60,000

B部門應分攤的減損損失金額$39,000，其中 

屬於B部門的減損=$39,000×
$275, 000

$359, 000
=$29,875 

屬於分攤至總部建築物的減損損失=$39,000×
$84, 000

$359, 000
=$9,125 

C部門應分攤的減損損失金額$60,000，其中 
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屬於C部門的減損=$60,000×
$420, 000

$560, 000
=$45,000 

屬於分攤至總部建築物的減損損失=$60,000×
$140, 000

$560, 000
=$15,000 

$9,125+$15,000=$24,125 

A部門 B部門 C部門 總部建築物 研發中心 合計

帳面金額 $155,000  $275,000 $420,000 $280,000 $120,000 $1,250,000 

減損損失 − (29,875) (45,000) (24,125) − (   99,000) 

$155,000 $245,125 $375,000 $255,875 $120,000 $1,151,000

減損損失 (71,000) (   71,000) 

 $49,000 $1,080,000

B部門應分攤的減損損失金額=$39,000；其中，屬於B部門的減損=$29,875，分攤至總部建築物的減損損失

$9,125。 
研發中心應分攤的減損損失金額=$71,000 
C部門應分攤至總部建築物的減損損失金額=$15,000 

三、丁公司部分比較資產負債表如下： 

X4年12月31日 X5年12月31日 

保留盈餘 $420,000 $636,000 

累計折舊－廠房及設備 385,000 425,000 

普通股（面額$100） 2,000,000 2,200,000 

特別股（面額$1,000，股利率5%） 1,200,000 1,200,000 

資本公積－普通股溢價 100,000 110,000 

廠房及設備（包含建築物、傳真機、影印機等） 950,000 820,000 

丁公司X5年度尚有下列相關資訊：(1)曾將成本$186,000，帳面金額為$0的傳真機報廢，(2)曾

發行普通股1,500股，以每股$110出售，(3)曾將成本$200,000，帳面金額為$10,000的影印機出

售，得款$5,800，(4)曾發放特別股現金股利以及普通股股票股利1,000股。

試問：丁公司X5年度淨利？X5年底現金餘額增加（減少）之金額？（12分）

試題評析
本題考現金流量表的觀念，出的不錯，可惜題目有些矛盾和瑕疵，不然會是個好題目，本題觀念

不深，都是鄭泓老師上課一再強調的重點，如果觀念正確，有多練題型，應該可以全拿分。

考點命中 《高點‧高上中級會計學講義》第九回，鄭泓編撰，頁161，與此題型極度類似！ 

答： 
(1)曾將成本$186,000，帳面金額為$0的傳真機報廢無報廢損益。

(3)曾將成本$200,000，帳面金額為$10,000的影印機出售，得款$5,800處分資產損失=$4,200
廠房及設備=$950,000−$186,000−$200,000+買廠房及設備=$820,000；

買廠房及設備=$256,000
累計折舊=$385,000−$186,000−$190,000+提列折舊費用=$425,000
提列折舊費用=$416,000

(2)曾發行普通股1,500股，以每股$110出售，

(4)曾發放特別股現金股利以及普通股股票股利1,000股。

普通股（面額$100）=2,000,000+1,500股×$100+普通股股票股利=$2,200,000
資本公積－普通股溢價=100,000+1,500股×$10+普通股股票股利=$110,000 
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普通股股票股利=$50,000−$5,000=$45,000 
請讀者注意:本題普通股股票股利只有發放500股，非題目1,000股，本題目有極大的矛盾與瑕疵。 
特別股現金股利=$1,200,000×5%=$60,000 
保留盈餘=$420,000+X5年度淨利−特別股現金股利$60,000−普通股股票股利$45,000=$636,000；X5年度淨利

=$321,000 

X5年底現金餘額增加（減少）之金額： 
營業活動之現金流量

本期淨利$321,000+處分資產損失$4,200+折舊費用$416,000=$741,200 
投資活動之現金流量=影印機出售$5,800−買廠房及設備$256,000=−$250,200 
籌資活動之現金流量=發行普通股1,500股×$110−特別股現金股利$60,000=$105,000 
X5年底現金餘額增加（減少）之金額=$741,200−$250,200+$105,000=$596,000(流入) 

乙、測驗題部分：（50分）

A

B 

D 

D  

A 

D 
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